



风起扬帆正当时

——嘉鱼县高铁镇乡村振兴产业旺

文/图 通讯员 皮道琦 吴世忠 张海丽

绿色产业的璀璨光芒,在这里闪耀;特色品牌的崛起风姿,在这里展示。

作为嘉鱼的产业重镇,高铁岭镇发展取得的成就吸引了众人目光。

近年来,该镇党委、政府在实施乡村振兴战略中,结合脱贫攻坚和美丽乡村建设,合理有效配置生产要素,多措并举,扶持和引导产业布局,初步实现了村集体经济发展、贫困户入股就近就业、合作社规模壮大、乡村振兴步伐加快的多方受益局面。



强大牧业生态农业有限公司



嘉鱼林下生态养殖专业合作社



长河水产养殖有限公司彭春娇



嘉华林果种植专业合作社



金盛兰“1+5”项目施工现场

引领生态农业提质

“农业是基础,也是根本。”镇党委书记殷志刚说,只有农业发展起来了,农民才能真正受益。因此,结合农民的需求,镇里积极发展特色农业。

2019年,高铁岭镇粮食种植面积5.1万余亩,油料作物2.8万余亩,无公害蔬菜2.9万亩,瓜果类0.45万亩,收获粮食2.1万吨,实现了粮食、蔬菜、水果等农产品生产的全面丰收。

近年来,该镇按照“一村一品”思

路,着力抓好办点示范,发展“三高”农业。以2019年秋冬农业开发为契机,创新农业项目,打造特色亮点农业。

“我们在石泉村建成150亩稻田养虾示范基地,在杨山村建成400亩集种养于一体的绿色生态家庭农场,在九龙村建成300亩油菜示范片。另建设白果树村、广济堂村、临江村绿化示范点与白果树村省级绿化示范点。”该镇党委副书记、镇长高原海说。

该镇还积极推进农业综合配套改革,创新农业生产经营体制,2019年新成立新型农业主体26个,带动贫困户135户。发展多种形式的规模经营,支持镇农业企业提档升级。

目前,湖北新佳农牧科技有限公司为省级重点龙头企业,咸宁市沛林珍稀彩叶植物产业园有限公司、嘉鱼长河水产养殖有限公司、嘉鱼县大岩湖水产养殖专业合作社为市级重点龙头企业。

该镇农业产业化重点龙头企业队伍质量和数量显著提升,企业信誉和产品品牌效应显著增强。

发展智能畜禽养殖

5月23日,笔者来到嘉鱼县林下生态养殖专业合作社,“叽叽喳喳”的雏鸡叫声不绝于耳,工作人员正熟练地对一批刚刚出箱的小鸡苗进行分拣,动作熟练而轻快,不一会儿功夫,几千只鸡苗就被转移到鸡籠中。

“孵化场有4台智能孵化器,可年孵化、销售禽苗达20万羽。”张亮介绍,目前已出栏1.6万羽,已经销售了8000羽。

据悉,2018、2019两年间,该合作社实现销售额1300万元,帮助2139户贫困户脱贫致富,其中高铁岭镇330余户。未来三年,该合作社计划带动1万

户农户实现别墅鸡135模式养殖,实现产值5000万元,让更多的百姓受益。

位于西海村的强大牧业生态农业有限公司,一个现代化的养猪基地已见雏形。该公司建设一座集养猪、种植果园、有机肥加工、鱼塘养殖于一体的现代化生猪养殖基地,计划投资四千万元,现已完成80%工程量,预计在8月投产,引进第一批猪种。

“育肥猪舍总面积2万平方米,可容纳1500头母猪,可年产仔猪3万头。”负责人徐士盛介绍,项目采用自繁自养模式,使用全自动料线、控温、粪污处理等自动化设备。现已建设黑膜沼气池一

个,容积1.6万立方米;厌氧发酵池一个,容积3000立方米。正在筹建有机肥加工厂,年产量1万吨,计划建设有机果园100亩、鱼池70亩,实现粪污自产自销的循环生态养殖模式。项目建成后将免费为附近村民提供有机肥,为贫困户易迁点免费提供沼气。

近年来,高铁岭镇积极培育畜禽养殖示范户,不断寻求新的助农增收点,不断探索新的农业生产模式,结合当地区域特点和产业发展需要,引进优良地方家禽品种,发展特色畜禽产品,生产优质畜禽产品,助农增收,助力乡村振兴,巩固脱贫攻坚成果。

目前,该镇有319户贫困户被畜禽养殖合作社带动,户均年增收3000多元。

推广特色水产养殖

发展特色养殖,培养养殖能手,带动村民致富,成为高铁岭镇发展产业经济的方向之一。

1996年,彭春娇在该镇一个村承包了5亩鱼塘,做起美国叉尾鱼回鱼苗的养殖生意。承包鱼塘的第一年,彭春娇的5亩鱼塘就创造产值1万元。

如今,彭春娇的生意越来越红火。当初的5亩鱼塘已发展到现在的1000亩,年产鱼尾1亿尾,她的“春娇”牌“嘉鱼叉尾鮰”以其体型优美、生长速度快、适应性广、抗病能力强,深受省内外水产生产者的喜爱,远销湖南、广西、江苏、四川、河南、甘肃等十多个省市自治区。

彭春娇没有忘记父老乡亲,她将自己积攒了十几年的养殖经验与客户资源,无偿分享给村里养殖户。

就这样,彭春娇带动了400户协会成员及周边养殖户发展斑点叉尾鮰产业,其中直接带动250户,辐射带动150户。成员通过生产经营获得的户均纯收入8200元,超过当地户均纯收入51%,带动高铁岭镇特色水产养殖产业发展。

5月23日,高铁岭镇大岩湖国家级水产养殖示范区,一排排精养鱼池里规格整齐的网箱阵仗排列,一眼望去赏心悦目,绿油油的像一个个天然氧吧,箱外水色清幽荡漾,箱内水草丰茂盛美,一

年来,高岭镇大力培育水产养殖农民专业合作社、家庭农场、龙头企业等新型经营主体,积极推广“企业+合作社+基地+养殖户”的水产产业发展模式,努力推进订单渔业、农超对接、电子商务、网上交易等新型交易方式,鼓励养殖户应用新技术,推广新品种,切实转变水产产业发展方式,努力推进渔业供给侧结构性改革,加快乡村振兴步伐。

该镇建全建强斑点叉尾鮰基地,面积达4500亩,拥有亲本1.2万组,年产卵黄苗可达8000万至1.2亿尾。网箱养鳝基地10个,网箱数量达20000口,年产量达600吨。

兴起休闲采摘旅游

5月23日,笔者来到嘉年华林果种植专业合作社,淡淡的果香满山飘溢,金黄、鲜嫩、丰腴的枇杷挂满了枝头。在绿叶的映衬下,显得尤为诱人,让人恨不得一跃而上,摘下这美味。而不少市民专程来到枇杷园,体验采摘的乐趣。

随着气温的升高,这段时间果园里600亩枇杷进入成熟期,现在每天都有不少顾客前来购买采摘,每天都能销售几百斤。

“到了6月份中旬,还有400亩杨梅也上市了,到时候会有更多的游客来采摘。”该合作社负责人介绍。下一步

将发展更多农户参社,扩大生产规模,建立果酒酿制产业,大幅提高果实利用率,配套休闲山庄,拓展户外,打造绿色种植,旅游休闲观光模式。

接里湖脐橙基地是嘉鱼县八大产业扶贫示范基地之一,产值800万元,对接重点贫困村新庄村帮扶开发扶贫产业,带领周边农户脱贫致富,安排就业200余劳动力。

“我们的脐橙个大色亮,汁多味甜,品相好,口感好,亩产5000斤左右,成熟期11月下旬至12月上旬,每年这个时候游客络绎不绝,游玩采摘,抢摘一

空,不愁销路。”该基地负责人来丰爱介绍。

高铁岭镇境内多低矮山丘,土壤肥沃,气候适宜,当地村民素有种植林果的传统。近年来,该镇因势利导,大力发展林果种植,引导农民“靠山吃山”,依靠林果产业带动休闲采摘旅游观光产业脱贫致富。

枇杷节、杨梅节、高铁岭一日采摘游……为打响高铁岭林果品牌,该镇策划推出系列特色林果采摘节,武汉等周边游客慕名前来观花摘果、品农家饭,感受别具特色的乡村旅游世界。

目前,该镇已建成了桃李、杨梅、枇杷、脐橙等大型林果基地,丰富了林果产业,带动了周边群众增收。

开拓冶金建材市场

5月23日,笔者走进嘉鱼县高铁岭镇金盛兰“1+5”项目施工现场,只见塔吊林立,来往工程车辆络绎不绝,一派热火朝天的景象。

金盛兰“1+5”产业集群项目所在的临江产业园,是该镇做强镇域经济的主阵地。该园区范围东起石矶头,西至剑港,北临长江干堤,南靠临江山,规划面积13.66平方公里,工业园主导产业为先进制造业、矿产精细加工业和物流

业。目前已在临港产业园落户的规上企业有12家,2019年总产值达156.65亿元。

近年来,高铁岭镇确立了“建成临港小镇,打造嘉鱼副中心”的工作目标,大力发展钢铁水泥支柱产业,加快工业崛起,以镇域经济的做大做强,推进乡村振兴的战略实施,取得了显著成效。

该镇以金盛兰冶金和葛洲坝水泥

为龙头,坚持优化企业营商环境,招引了一大批中下游关联企业,吸纳一批重大项目落户高铁岭,全镇经济实力进一步增强。

以盈德气体为例,为满足金盛兰生产需求,金盛兰与盈德气体签订供气协议,由咸宁盈德气体有限公司在金盛兰冶金厂区内部建设供气工厂。2019年,盈德气体实现营业收入2.876亿元,上缴税收637.99万元。

工业经济的发展壮大,为高铁岭镇经济社会各项事业稳步发展,实施乡村振兴打下了坚实基础。

好样的! 脱贫攻坚“娘子军”

本报讯 通讯员刘萍、熊正尧报道:在水乡嘉鱼,活跃着一支脱贫攻坚“娘子军”。她们就是来自县烟草局的驻村扶贫帮困工作队,队里共有三名队员,队长名叫杜晓凤。高铁岭镇新庄村位于嘉鱼县西南端,是鄂南地区出了名的贫困村。2016年9月,扶贫工作队进村后,村民们对清一色的“娘子军”前来扶贫并不看好,认为“娘

子军”手不能提,肩不能扛的,起不到什么大作为,但“娘子军”们不受冷嘲热讽影响,沉到底、抓到位,深入农户家中走访慰问,及时掌握民情村情,得知该村尚有98户贫困户未脱贫的现状后,积极向上争取资金与项目,针对该村山水资源丰富的特点,扶持村民开启鱣鱼、龙虾养殖和湘莲、油茶种植致富之路。

“能行春风,必得秋实。记得第一次踏上这块土地,我就在心里告诉自己,一定尽最大的努力,帮村里脱贫,帮村民致

富。”杜晓凤信心满满地说。

“春种一粒粟,秋收万颗子。”目前,在扶贫工作队的帮助下,该村已发展养鱣网箱5000口,种植湘莲1500亩,山茶1200亩。如今,望着满山绿油油的油茶和水塘里的活蹦乱跳的鲜鱼、龙虾,村民们无不竖起大拇指夸赞道:好样的! 脱贫攻坚“娘子军”。

列出任务清单

嘉鱼扎实推进“六大”活动

本报讯 通讯员熊琦报道:5月20日,笔者从县“六大”活动领导小组办公室获悉,嘉鱼县已明确“六大”活动职责分工,各项工作正高效协调运转。

高站位谋划部署,嘉鱼组建了县“六大”活动领导小组,积极指导全县上下认真做好“六大”活动各项前期准备工作。

领导小组下设办公室和强化特色产业增长极、转型发展示范区、自然生态公园城市三个专项工作组。为推进领导小组办公室建设,全县抽调40余名政治素质好、工作能力强的干部,组建综合组、调研组、宣传组、督查组,全面协作配合筹备“六大”活动。为强化三个专项工作组领导,6位县领导分别任三个专项工作组的组长、副组长。

随着《县委办公室、县政府办公室关于印发〈嘉鱼县推进高质量发展“大学习、大调研、大统一、大转变、大落实”活动方案〉的通知》的印发,嘉鱼已列出推进高质量发展“六大”活动重点任务工作清单,明确33项具体内容及牵头领导、责任单位和完成时限。目前,各项工作正在稳步推进。

建立工作机制

金盛兰激发干事担当热情

本报讯 通讯员马辰、殷亚洲报道:近日,笔者从湖北金盛兰冶金科技有限公司工会联合会获悉,为充分发挥公司工会职能,规范健全员工、工会与公司的沟通对话机制,凝聚全体员工智慧,激发干事担当热情,助力公司各项事业继续向前发展,该公司决定建立舆情民意收集回应工作机制。

根据工作机制,该公司工会会员和非会员职工可通过发送电子邮件或者书面的形式反映情况,内容可涉及公司热点、焦点、难点、疑点,员工民声、民意、民情等有益于公司发展的意见和建议,包括但不限于日常经营、生产、管理工作中存在的违纪、违法等问题。公司工会将在收到邮件或书面材料后15个工作日内予以回复,并严格遵守保密性原则。

对于积极建言献策且意见建议被采纳的员工,将被纳入公司信息员队伍中,同时给予合理化建议津贴。其中,能让公司生产经营产生重大经济效益或避免遭受重大经济损失的,将给予建议人500—5000元不等的奖励。

壮大集体经济

簰洲湾镇14个村年收入达到10万元以上

本报讯 通讯员熊熙、陈文杰报道:近日,簰洲湾镇花口村党群服务中心内,村民徐某在一份鱼塘承包合同上签下名字,按下红手印,并当场上交承包款2万元。该村联村干部周高平、村务监督委员会主任马学团共同见证。

据了解,这份合同涉及的鱼塘属花口村集体所有,此前按100元/亩的价格发包给徐某,并签订10年期限,属于典型的低价承包合同。该村于日前召开党员群众代表大会,就承包面积和价格进行商议讨论,最终议定自本年度起至承包到期年份,由徐某根据新测算面积按150元/亩的议定价格,补交承包款。

自2019年被确定为全县“三资”合同清理试点乡镇以来,该镇自我加压、迎难而上,采取“六步工作法”,短短9个月清理承包合同822个,新增村级集体土地面积6159.2亩,新增集体收入303万元,比2018年底收入翻四番,8个集体经济薄弱村全部列出,全镇14个村年收入全部达到10万元以上,村级经济实力大大增强。

嘉鱼业余体校

培育优秀后备人才

本报讯 通讯员邓丹、张溪流报道:5月20日,嘉鱼县体育中心田径场迎来一位尊贵的客人。他,就是湖北省武汉体院竞技体校赛艇队教练员、前亚运会冠军沈红飞教授。

据悉,湖北省武汉体院竞技体校赛艇队是全省乃至全国的王牌训练队,面向全国选拔赛艇专业人才,经过科学培训后向国家赛艇队、省赛艇队输送人才。目前,国家赛艇队有5名在役队员由该队输送。今年,受到疫情影响,武汉体院竞技体校没能正式开学,嘉鱼选送该校的6名优秀体育后备人才滞留在家中。

为了确保这些优秀队员的竞技状态,持续加强他们的身体素质训练。自4月2日开始,嘉鱼县业余体校坚持组织这批学员在田径场进行体能及专业训练。通过持续、科学的训练,使队员们的身心均得到充分锻炼,思想上不松懈,技术上不掉队,为今后参加激烈竞赛打下扎实基础。

“忘不了”的退税红包

本报讯 通讯员祁声坤、熊文报道:“感谢你们的退税红包,9705元已经到账了!”日前,嘉鱼忘不了餐厅店长致电岳岳税务分局连表致谢意。

今年4月,该餐厅财务人员在申报第一季度增值税时,在应税收入栏写下316000元。事实上,根据国家为降低新冠疫情的影响,助力企业复工复产出台的相关税费优惠政策,当期收入316000元应填写进“免征增值税收入”栏。

钱都交了还能退?是的!得知相关情况后,岳岳税务分局迅速通知该餐厅财务人员带齐相关资料,为其开通绿色通道,加快退税审批,确保退税款尽快到账。

该局还抽调各部门业务骨干组建复工复产工作专班,重点向全县小规模纳税人,特别是餐饮、住宿、旅游、运输等四大行业的个体户,精准投递税收优惠政策,切实为纳税人纾困解难。